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PROBLEMA (3,5puntos)
Se afiade amoniaco 0,25 M a una disolucién que contiene un precipitado de AgBr, teniendo lugar la

siguiente reaccion: AgBr, +2NH; 2Ag(NH;); +Br’

Se pide:
a. El producto de solubilidad del AgBr a 25°C si su solubilidad en agua a esta temperatura es 7,07 . 107
mol/L.
b. Las concentraciones de todas las especies de la reaccion indicada.
Datos: Constante de formacion Ag(NH ,)," a 25°C, K;=1,6 .10"
PREGUNTAS (4,0 puntos)
1. Calcular el pH de la solucién resultante al disolver 9,5 g de HNO , en 200 mL de agua ¢ Cual es el
porcentaje de ionizacion del acido? Ka=4,5.10°*
2. Calcule que disolucién tendrd menor punto de congelacién, la obtenida al disolver en un litro de agua:
a) 100 gramos de glicerina (C4H;0;), 0
b) 100 gramos de cloruro célcico
Datos: masa molar (g/mol) C = 12,0; H = 1,0; O = 16,0; Cl = 35,5; Ca = 40,0 ; Kc = 1,86
°C.kg./mol . Se considera que el soluto electrolito esta totalmente disuelto en agua
3. La proteccién catédica constituye uno de los métodos mas eficaces para prevenir la corrosién metélica
¢ En qué consiste? Comente algunos ejemplos
4. Esquematice los recursos naturales en Quimica Organica
5. ¢ Qué es la carboquimica? ¢ Cudles son sus principales objetivos?
TEMA (2,5 puntos)
Metalurgia del hierro. Manufactura de aceros y clasificacién de los mismos

SOLUCIONES
PROBLEMA (3,5puntos)
Se afiade amoniaco 0,25 M a una disolucién que contiene un precipitado de AgBr, teniendo lugar

la siguiente reaccion: AgBr, +2NH, 2Ag(NH;); +Br’

Se pide:

a. El producto de solubilidad del AgBr a 25°C si su solubilidad en agua a esta temperatura es 7,07
.10"" mol/L.

b. Las concentraciones de todas las especies de la reaccion indicada.

Datos: Constante de formacién Ag(NH,)," a 25°C, K;=1,6 .10"

RESOLUCION
a) La disociacién del bromuro de plata es:

AgBr <==> | Ag" + Br-

Ps = [AgJ’}.[B?_]

Inicial c - -

En equilibrio C-sS S s

Siendo “s” la solubilidad. N° de moles de bromuro de plata disueltos y disociados, por lo que de

“wan

acuerdo con la estequiometria del proceso, se formaran “s” mol de Ag*y
sustituir: Ps=(7.07107).(707107). Ps = 5,0 . 10"

“a

s” mol del ion Br-y asi, al

B) Para la reaccion de formacion del complejo que nos ofrecen, hemos de tener en cuenta que en ella
existen dos equilibrios simultaneos: el de disolucién y disociacién del precipitado de bromuro de plata,
debido al cual la cantidad de AgBr disuelto) sera constante mientras exista precipitado (aunque en la
reaccion dada aparezca el AgBr sélido, que no intervendra en la expresién de la constante de disociacion,
si lo hace el AgBr disuelto que se encuentra en equilibrio con el sélido), y el de formacion del complejo

amoniacal de plata: AgBr, + 2NH, 2 Ag(NH,); + Br" en la cual conocemos las concentraciones

iniciales de los reactivos: el AgBr: la que nos proporciona su equilibrio de disolucion, y el NH;: 0,25 M.
Para estableces este equilibrio, partimos de la formacion de “x” mol/L del complejo amoniacal: Ag(NH ;)
,*, por lo que de acuerdo con la estequiometria del proceso, también se originaran “x” mol/L del ion Br-y



reaccionaran “2.x” mol/L de amoniaco (quedaran en el equilibrio (0,25 - 2.x) mol/L) mientras que el AgBr,
mantendra su concentracién mientras exista precipitado. Asi, tendremos:

AgBr + | 2NH, |<==>|Ag(NH;)," + | Br

Ag(NH;); | |Br~
Inicial | 7,07.107 | 0,25 _[sevm);] {5 |
[AgBr|[ VA, ]
En equilibrio 7,07.10°7 | 0,25-2.x X X
i ituir: 16107 = it o LA TOTI07 =5 o 2as x
Asi, al sustituir: *:+- [1[]?_1[]"].[[]25—2,{]: => LW . [I}:Zj—]x]: => JJ&J:W

de donde: 3.363(0.25—2x)=x; 0841-6,727.x=x ; 0841=7727.x; x=0,109 mol/L

A partir de este dato, determinamos ya las concentraciones en el equilibrio, que son:

[AgBr] = 7,07.10 -7 mol/L
[NH,] = 0,25 - 2.0,109 = 0,032 mol/L
[Ag(NH,),'] = [Br-] = 0,109 mol/L

PREGUNTAS (4,0 puntos)

1. Calcular el pH de la solucién resultante al disolver 9,5 g de HNO , en 200 mL de agua ¢Cual es el
porcentaje de ionizacién del 4cido? Ka=4,5.10"*
RESOLUCION

La molaridad de la disolucion inicial de ac. Nitroso, teniendo en cuenta que su peso molecular es:

g B s
Pm=11+1.14+216 =47, es: - Pm.L 47.0.200 ; M =1,01 Molar

La reaccion de disociacién de este acido, que como sabemos es un acido débil, es:

HNO, <===> NO,  + H*
Inicial 1,01 — —
En equilibrio 1,01 -x X X

Siendo “x” el nimero de mol/L de ac. Nitroso que se disocian, y seran también las de H* y de NO , " que
se forman.
o - [vo|[#] L
La constante de disociacion para este equilibrio es: Kz =W en la cual al sustituir, nos queda:

4510 = % y dado el pequerio valor de la constante de equilibrio, podemos despreciar “x” frente al

x:

1,01 en el denominador de esta fraccion, y asi: 43107 = m; x = 0,021

Por tanto: [H*] = x = 0,021 ; y de ahi: pH=-Ig[H*] = -1g 0,021 ; pH = 1,67

El grado de disociacion se calcula teniendo en cuenta que de los 1,01 mol/L iniciales se han

0,021
disociado “x”, es decir, 0,021 , y asi: -ﬂ-’=m; o= 0,0203 = 2,03%

2. Calcule que disolucion tendra menor punto de congelacion, la obtenida al disolver en un litro de agua:
a) 100 gramos de glicerina (C;H;0,), o
b) 100 gramos de cloruro calcico
Datos: masa molar (g/mol) C = 12,0; H = 1,0; O = 16,0; Cl = 35,5; Ca = 40,0 ; Kc = 1,86 "C.kg./mol.K
Se considera que el soluto electrolito esta totalmente disuelto en agua



RESOLUCION
La expresion que nos permite calcular el descenso del punto de congelacion de una disolucién es:

AT = —-K.m; AT =-K. EsoLvro Vista la cual y dado que en ambos casos
PMsor o -KEpmorvente

se trata del mismo disolvente, agua y en la misma cantidad, tanto el valor de la constante crioscépica K
como la cantidad de disolvente seran iguales. Ademas, en ambos casos se disuelve la misma cantidad
de soluto (100 g). Por ello, el valor del descenso del punto de congelacidénsera inversamente proporcional
al Pm del soluto, que son:

Glicerina: CqH,0,=6.12+ 8.1 + 3.16 = 128

Cloruro de calcio: CaCl, = 1.40 + 2.35,5 = 111

Por tanto el mayor descenso del punto de congelacién correspondera al de menor peso
molecular, es decir, al Cloruro de calcio. No obstante, los valores de estos descensos del punto de
congelacion se pueden calcular y son:

Glicerina: AT=—1B6.% =-1,45°C Cloruro de calcio: AT = —1186.% = -1,68°C

3. La proteccién catédica constituye uno de los métodos mas eficaces para prevenir la corrosiéon metalica
¢En qué consiste? Comente algunos ejemplos

Ver pagina 495 del texto recomendado

4. Esquematice los recursos naturales en Quimica Organica
Ver pagina 529 y siguientes del texto recomendado

5. ¢ Qué es la carboquimica? ¢ Cuales son sus principales objetivos?
Ver pagina 537 y siguientes del texto recomendado

TEMA (2,5 puntos)
Metalurgia del hierro. Manufactura de aceros y clasificacion de los mismos

Ver pagina 472 y siguientes del texto recomendado

Texto recomendado: QUIMICA APLICADA A LA INGENIERIA. Caselles, M.J., Gémez, M.R., Molero, M. y Sarda,
J.. UNED.
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